Formation « Travail en réseau »

 

La formation « Travail en réseau » a été mise au point par Xavier Malbreil auprès de doctorants de l’Université de Toulouse I et II. 

Elle est spécialement adaptée ici pour un public de professionnels.

( En bref… 

· Objectifs : former aux méthodes et technologies pour la pratique du travail en réseau. Donner à des professionnels toutes les cartes pour mieux utiliser les technologies de l’information et de la communication dans le cadre d’une organisation en réseau.  

· Public concerné : commerçants, entrepreneurs, agriculteurs, artisans, étudiants en BTS Action commerciale. 

· Durée : trois séances de deux heures

· Organisation : la formation sera donnée dans un local équipé de postes informatiques (de préférence connectés au réseau Internet). Elle sera fractionnée idéalement sous cette forme : 

· 1°  séance : méthodologie et outils de travail en réseau. 

· 2° séance : identification des besoins particuliers de chaque participant à la formation.

· 3 °  séance : finalisation et suivi individuel. Bilan général.

(Contenu de la formation

· 1° séance : Eléments de connaissance - Méthodologie et outils de travail en réseau. 

Lors de cette première séance, seront abordées les raisons pour lesquelles le travail en réseau sur Internet est constitutif du réseau. Le réseau crée du réseau. Quels bénéfices attendre du travail en réseau. Quelques exemples concrets (réseaux de commerçants) d’organisations en réseau. Les différents types de travail en réseau sur Internet. La messagerie électronique : us et coutumes. Le fonctionnement des listes de diffusion / listes de discussion. Les CMS. Les blogs. La notion de veille technologique et commerciale. 

· 2 ° séance : Notions d’organisation – Approche personnalisée.

Hiérarchie verticale et horizontale. 

Quel type d’organisation selon les besoins. Identification des besoins particuliers de chaque participant à la formation. Proposition pour chaque participant d’un outil informatique et d’une organisation dédiés. 

· 3 ° séance : Finalisation – Ouverture sur l’avenir

Retour sur les outils affectés à chaque participant. Début d’installation effective. Bilan général. Eventuellement suivi des réalisations effectives.  
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