La Vie Médiatique

Installation interactive.
Intentions

Depuis les 15 minutes de célébrité de Andy Warhol, inutile de revenir sur l’attrait de la célébrité.

La célébrité est glamour pour ceux qui l’ont, inatteignable pour ceux qui la désirent. Davantage que l’argent, davantage que le pouvoir, davantage que la beauté, la jeunesse, etc… la célébrité est « en plus ». Un supplément d’être. Comme les écailles brillantes sur les ailes de papillon, elle peut toutefois tomber aussi vite qu’elle est venue. 

Mettre la célébrité en équation et en boîte, voilà l’objet de « La Vie Médiatique », installation interactive co-créée par Luce Pasquini et Xavier Malbreil. 

Son principe est très simple, qui incitera les participants à traverser un « couloir », matérialisé par une bande au sol, de 1.20 à 2 mètres de largeur (voir schéma de la « Vie Médiatique »), sur six à dix mètres de longueur. 

Dès l’entrée dans ce couloir, des capteurs enregistreront la pénétration des participants et donneront l’ordre à des haut-parleurs de restituer des sons enregistrés, qui simuleront le parcours que peut faire une star mitraillée par des appareils photos, éblouie par des flashs. 

Le quart d’heure de célébrité ne durera peut-être que quelque secondes, le temps de passer de l’étonnement du public « oh, c’est lui ! » « ah c’est elle ! », à la lassitude « tiens, il est moins grand que je ne croyais » « oh, ce rouge à lèvres, quelle horreur ! elle a passé l’âge ! », pour finir, rédemption oblige de toutes les histoires hollywoodiennes, par une réconciliation avec le public et une furia d’applaudissements… sous laquelle le participant pourra se laisser aller. 

Si ironie il y a, par rapport à une vie médiatique dont les ressorts sont bien connus, tout comme le déroulement de la tragédie était toujours connu par avance, cette ironie sera légère, rieuse, jamais moqueuse. Le participant, piéton, visiteur d’une galerie d’art, pourra rire de lui-même, rire des autres, rire de cette fameuse Vie Médiatique. Il pourra aussi, si son amour-propre en a besoin ce jour-là, précisément, écouter la foule l’applaudir, lui, pour repartir aussitôt goûter le plaisir … de l’anonymat !

La Vie Médiatique a pour vocation d’être installé dans une galerie d’art, un centre d’art, mais pourquoi pas aussi un lieu de passage autre, comme une galerie commerciale. 
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